

УДК 336

Сулейманова Тарлан Азад кызы,

студент,

кафедра финансов, денежного обращения и кредита,

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

Бакунова Татьяна Владимировна,

кандидат экономических наук, доцент,

кафедра финансов, денежного обращения и кредита,

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

ПАНДЕМИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НЕГАТИВНЫХ ФАКТОРОВ ЭНДОГЕННОГО ХАРАКТЕРА НА ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ

Аннотация:

В представленной работе проведен анализ влияния пандемии на экономику страны. Исследованы основные экономические показатели влияния COVID-19. Сформированы выводы, относительно экономических потерь и уровня восстановления экономики в Российской Федерации.

Ключевые слова:

пандемия, экономика, страна, влияние, факторы, негативное влияние, нефть.

Эндогенные факторы – факторы, оказывающие влияние на ресурс здоровья, являющиеся в той или иной мере зависимыми от индивида. На данную группу факторов индивид способен оказывать регулирующее воздействие. Экзогенные факторы – внешние факторы, оказывающие значительное воздействие на ресурс здоровья, однако не зависящие от деятельности отдельного человека; причины, на которые он практически не может повлиять.

Пандемия COVID-19, которая началась в конце 2019 года, быстро распространилась по всему миру, ставя под угрозу не только здоровье и жизни миллионов людей, но и экономическую стабильность всех стран. Россия не стала исключением, и пандемия сильно повлияла на экономику данной страны.

В связи с пандемией спрос на нефть и другие продукты, которые Россия экспортирует, значительно снизился. Это привело к падению цен на нефть и снижению экспортных доходов. Кроме того, рост числа заболевших и смертность от коронавируса привел к введению ограничений на передвижение людей по городу и закрытию множества предприятий, что также оказало негативное влияние на экономику.

Согласно данным Центрального банка России, в 2020 году ВВП страны снизился на 3,1%. Снижение ВВП связано с рядом факторов (а если быть точнее с падением экспортных доходов, сокращением объема производства и ростом безработицы).

Одним из основных секторов экономики, пострадавших от пандемии, был сектор услуг. В результате закрытия предприятий, проведения постоянных проверок, введения ограничений на передвижение людей по городу многие турфирмы, рестораны, спорткомплексы и другие организации, оказывающие услуги столкнулись с серьезными трудностями. Клиентов становилось меньше, а доходы уже не покрывали расходы.

Многие компании были вынуждены приостановить свою деятельность или полностью закрыться, что привело к массовым увольнениям. Однако, несмотря на все возникшие трудности, некоторые организации сумели адаптироваться к новым условиям, перешли на удаленный режим работы и разработали новые продукты и услуги для своих клиентов, это позволило сохранить рабочие места и снизить финансовые потери.

Помимо этого, из-за пандемии пострадала и туристическая индустрия. Россия закрыла свои границы для иностранных туристов и ввела строгие ограничения на перемещение людей. Поэтому многие иностранцы больше не могли посещать города РФ, что привело к убыткам.

Многие туроператоры, гостиничные и отельные комплексы столкнулись с финансовыми проблемами. Они не могли привлечь достаточное число клиентов, чтобы покрыть свои расходы, что привело к массовым увольнениям и временному закрытию организаций. Сельское хозяйство также пострадало от опаснейшей пандемии COVID-19. Закрытие границ и введение ограничений привели к появлению серьезных проблем связанных с доставкой продуктов питания в различные регионы и страны. Многие фермеры столкнулись с

трудностями реализации своей продукции, так как многие рынки были закрыты. Из-за этого их доходы упали. Однако пандемия так повлияла не на всех бизнесменов, которые работали в сельскохозяйственной сфере.

В то же время некоторые сектора сельского хозяйства стали более востребованными. Например, увеличился спрос на муку, дрожжи, молоко, мясо, в связи с этим некоторые компании, занимающиеся производством и продажей данных продуктов, могли увеличить свои продажи и получить дополнительные доходы.

Другой отраслью, пострадавшей от пандемии, стала розничная торговля. Введение карантинных мер и ограничений привело к тому, что многие магазины были вынуждены закрыться. Кроме того, резкое снижение потребительского спроса повлекло за собой уменьшение объема продаж, что привело к убыткам.

Сектор здравоохранения тоже пострадал из-за пандемии. Большинство ресурсов и финансовых средств было направлено на борьбу с коронавирусом, что привело к снижению доступности некоторых видов медицинской помощи и задержке проведения плановых операций и процедур. Это повлекло за собой ухудшение здоровья и качества жизни большого количества людей.

Еще пандемия COVID-19 привела к снижению экономической активности и росту безработицы в РФ. ВВП России сократился на 1,6% в первом квартале 2020 года, что было связано с сокращением производства и снижением потребительского спроса.

Кроме того, ковид усугубил уже имевшиеся проблемы в экономике РФ, такие, как: низкая продуктивность труда, высокая зависимость от экспорта сырьевых товаров и слабая диверсификация экономики [1].

Представленные выше проблемы в экономике России существовали задолго до пандемии COVID-19, однако кризис усугубил их. Низкая продуктивность труда была связана с недостаточным использованием современных технологий и инноваций, что в свою очередь приводило к появлению продукции низкого качества и снижению конкурентоспособности на мировом рынке.

Высокая зависимость от экспорта сырьевых товаров означает, что экономика России была сильно зависима от колебаний цен на нефть и газ, что приводило к нестабильности экономической ситуации. А слабая диверсификация экономики указывала на то, что РФ была долгое время зависима от нескольких отраслей экономики. Для решения этих проблем правительство России должно было продолжать работу по модернизации экономики, инвестировать в научно-технический прогресс, инновации, а также в обучение населения, что оно, в общем, то и сделало.

Кризис, вызванный пандемией COVID-19, серьезно отразился на экономике России. В связи с этим правительство РФ приняло ряд мер для смягчения ситуации.

Одной из первых мер, которую приняло правительство, было объявление нерабочих дней с сохранением зарплаты на период с 30 марта по 30 апреля 2020 года. В период действия мер было приостановлено большинство производственных предприятий. Также были приняты меры по поддержке бизнеса, в том числе малого и среднего. Был запущен программный комплекс «Бизнес-навигатор», который включает в себя информационную и консультационную поддержку, а также онлайн-сервисы для упрощения регистрации бизнеса и получения кредитов [2]. В рамках поддержки экономики России правительством в 2021 году было выделено свыше 4 трлн рублей. В частности, была создана финансовая подушка для субъектов РФ, выделены средства для компенсации расходов работодателей, которые были направлены на сохранение заработной платы для их сотрудников, снижение налоговых начислений и т.д.

Также в рамках борьбы с пандемией COVID-19 была запущена крупномасштабная кампания вакцинации населения, которая стала одним из ключевых мероприятий позволивших остановить распространение вируса. Согласно статистике в 2021 году в России было произведено более 300 млн. доз вакцин от коронавируса. В общем, в стране было разработано несколько вакцин, включая "Спутник V", "ЭпиВакКорона", "КовиВак" и др.

Также правительство России поддерживало отдельные отрасли экономики. Например, для поддержки сельского хозяйства были выделены дополнительные средства на компенсацию расходов на сельхозпроизводство, а также на содействие продвижению российской сельскохозяйственной продукции на внутреннем и зарубежных рынках.

Помимо всего прочего, для снижения социальных последствий кризиса правительством были приняты меры по поддержке граждан. Были увеличены социальные выплаты, например, пособия по безработице, пособия на детей. Также была введена временная мера по отсрочке выплаты кредитов, что помогло снизить нагрузку на население в период кризиса. Согласно статистическим данным, в 2020 году ВВП России сократился всего на 3,1%. Однако был замечен рост безработицы. Правительство принимало меры по борьбе с ней, предоставляя субсидии для сохранения рабочих мест, разрабатывая программы поддержки занятости населения и т.д.

Что касается ситуации в здравоохранении, правительство также старалось поддерживать и эту отрасль. Было организовано массовое тестирование на ковид, расширена сеть государственных и частных медицинских учреждений, закуплены дополнительные медицинские средства защиты. Всего в России было проведено более 230 миллионов тестов на COVID-19, и на начало 2021 года количество выявленных случаев заражения составляло более 3,5 миллионов [3]. В общем, можно сказать, что правительство России предприняло широкий комплекс мер для борьбы с кризисом, вызванным пандемией. Однако, несмотря на принятые меры, кризис всё же оказал серьезное влияние на экономику РФ.

Также стоит отметить, что пандемия повлияла не только на экономику и социальную сторону жизни общества. Например, в 2020 году было отменено множество культурных и спортивных мероприятий, что привело к снижению спроса на услуги в этих сферах.

Тем не менее, Россия продолжает работать над улучшением экономической ситуации в стране. В 2021 году были продлены определенные меры поддержки экономики, которые включали возмещение расходов на выплату заработной платы и уплату налогов для малого и среднего бизнеса. Также введены новые программы по льготному кредитованию для отдельных отраслей экономики, например, для туризма и сельского хозяйства. Однако полностью восстановить экономику России в ближайшее время не удастся.

По данным экспертов, полное восстановление экономики России после пандемии COVID-19 может занять несколько лет. Для этого нужно реализовать ряд структурных реформ, направленных на увеличение производительности труда, сокращение зависимости от экспорта сырьевых товаров и стимулирование инвестиций в несырьевые отрасли экономики. Кроме того, необходимо продолжать поддерживать бизнес, особенно малый и средний, чтобы сохранять рабочие места и стимулировать рост российской экономики.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Ионова Е.П. Центральная Азия в условиях пандемии // Россия и новые государства Евразии. 2020. № 2 (47). С. 81-93.
2. Минакир П.А. Экономика пандемии: российский путь // Пространственная экономика. 2020. Т. 16. № 2. С. 7-18.
3. Смотрицкая И.И. Российская экономика на фоне мировой пандемии: основные контуры «новой реальности» // Менеджмент и бизнес-администрирование. 2020. № 2 С. 4-15.
4. Балихина Н.В. Финансы и кредит: учебное пособие / Н.В. Балихина, М.Е. Косов. – Москва: Юнити, 2018. – 256 с.
5. Герасименко, В.П. Финансы и кредит: учебник / В.П. Герасименко, Е.Н. Рудская. – Москва: Инфра-М, 2018. – 95 с.
6. Горелов Н. А. Развитие информационного общества цифровая экономика: учебное пособие для вузов / Н. А. Горелов, О. Н. Кораблева. – Москва: Юрайт, 2019. – 242 с.
7. Ивашковский С. Н. Экономика для менеджеров: учебное пособие / С. Н. Ивашковский. – Москва: Дело. 2019. – 408 с.
8. Казначевская Г. Б. Основы экономической теории: учебное пособие / Г.Б. Казначевская. – Москва: Феникс. 2020. – 384 с.
9. Лобачева Е. Н. Основы экономической теории: учебник / Е. Н. Лобачева. – Москва: Юрайт. 2019. – 540 с.
10. Лукашенко М. А. Экономика: учебник / А. Р. Алавердов, Д. В. Безнощенко. – Москва: Синергия 2018. – 384 с.

Suleymanova Tarlan Azad kyzy,
student,

Department of finance, money circulation and credit,
Graduate School of Economics and Management,
Ural Federal University named after the first President of Russia B.N.Yeltsin
Yekaterinburg, Russian Federation

Bakunova Tatyana Vladimirovna,

candidate of economic sciences, associate professor,
Department of finance, money circulation and credit,
Graduate School of Economics and Management,
Ural Federal University named after the first President of Russia B.N.Yeltsin
Yekaterinburg, Russian Federation

PANDEMIC AND ITS IMPACT ON THE ECONOMY

Abstract:

The presented paper analyzes the impact of the pandemic on the country's economy. The main economic indicators of COVID-19 influence are investigated. Conclusions have been formed regarding economic losses and the level of economic recovery in the Russian Federation.

Keywords:

Pandemic, economy, country, impact, factors, negative impact, oil.